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一辽宁 

化学平衡 问题是高考的重要考点．很多化学平 

衡题 比较抽象 ，难 以理解 ，考生在解题时无从下手． 

现介绍一种形象 的解题方法，帮助 同学们在理解 的 

基础上提高解题能力． 

侧 f 一定温度下，在1 I 容积固定容器中加入2 

tool N2、3 tool H2，反应 N2(g)+3H2(g)— 2NH3(g)达 

到平衡时，生成 NH。的物质的量为 too1．相同温度下， 

此时再加入 2 mol N 、3 tool H ，反应再次达到平衡时， 

生成 NH。的物质的量为( )． 

A．小于 ?Y／mol 

C．等于 2 mol 

B．等于 mol 

D．大于 2 mol 

解法示例：先将 2 tool N2、3 tool H2放入 1 I 容 

积 固定的容器 中，在一定的温度 下达 到化学平衡状 

态 ，此时 NH。的物质的量为 m mol，如图 1(a)所示． 

在相同的温度下 ，将 4 mol N。、6 mol H 放人 2 L容 

积 固定容器 中，在一定的温度下达到化学平衡状态 ， 

如图 1(b)所示．而化学平衡的建立与途径无关 ，分两 

次投入 4 tool N2、6 tool H2和一次投入 4 mol N 2、 

6 tool H ，达到平衡 时效果是一 样 的．图 1(b)和图 

1(a)两容器对比，图 1(b)容器体积是图 1(a)容器体 

积的 2倍 ，而初始投入的 N：和 H 的物质的量也是 

图 1(a)容器 的 2倍 ，即图 1(b)容器 初始投入 的 N 

和 H。的浓度和图 1(a)容器 中的相同，也就是说 图 l 

(b)和图 1(a)两容器达到化学平衡状态时，是各物质 

的浓度对应相 等 的等效平衡．此 时图 1(b)容 器 中 

NH。的物质 的量为 2m too1．将 已经达到化学平衡状 

态的图 1(b)容器 由 2 I 容积压缩为 1 L容积，如图 1 

(c)所示 ，则反应 N2(g)+3H 2(g)．． "2NH。(g)，加 

压时化学平衡 向正反应方 向移动，达 到化学平衡状 

态时 NH。的物质的量大于 2m tool，选 D． 

竺  
I3 mol H 2 I 16 mol H 2 l I6 mol H，l 

1 L容器 2 L容器 1 L容器 

(a) (b) (c) 

图 1 

例 1的变形 ：一定温度下 ，在 1 L容积固定容器 

甲中加入 2 tool N2、3 tool H 2，反应 N2(g)+3H2(g) 

一 '2NH。(g)达到平衡 时生成 NH。的物质的量为 

m too]．相同温度下 ，在 1 L容积 固定 容器 乙中加入 

1 tool N2、1．5 tool H2，反应达到平衡时，生成 NH。 

的物质的量为 n too1．则 ”的大小关 系说 法正确 的 

李 伟 

是 ( )． 

A．n> O．5”z I3． < 0．5m 

C．7 一 ” D． 

解析 ：先将 2 tool N 3 tool H 2放人l I 容积 固 

定的容器中，在一定的温度下达到化学平衡状态 ，此 

时 NH、；的物质 的量为 ”z mo1．如罔 2(a)所示．往相 

同的温度下 ，将 1 mol N 、1．5 mol H 放 人0．5 I 容 

积固定容器 中，在一定的温度下达到化学平衡状态 ， 

如图 2(b)所 示．图 2(I】)和 图 2(a)两容器对 比，图 
1 

2(b)容器体积是图 2(a)容器体积的÷，而初始投入 
厶 

1 

的N 和 H。的物质的量也是图 2(a)容器的_二啊．即 
厶 

2(b)容器初始投入的 。和 H 的浓度和图 2(a)容 

器中的相同，也就是说 图 2(b)和 2(a)两容器达到 

化学平衡状态时，是各物质 的浓度对应相等的等效 

平衡．此 时 图 2(b)容器 中 NH 的 物 质 的 量 为 

0．5m rno1．将 已经达到化学平衡状态的图 2(b)容器 

由0．5 I 容积扩大 为 1 I 容积 。如图 2(C)所示 ，则反 

应N (g)+3H (g)=--~2NH。(g)，减压时化学平衡 向 

逆反应方向移动 ，达到化学平衡状态时 NH。的物质 

的量小于 0．5m tool，选 B． 

1 I 容器 0．5 I 容器 1 I 容器 

(a) (b) (C) 

图 2 

倒 2 一定温度下。在 1 I 容积同定容器中加 

入 2 mol HI，反应 2HI(g)~-=-q：(g)+H (g)达到平 

衡时 ，HI的物质的量浓度为 “FI ol·I ．相同温度 

下 ，此时再加入 1．5 tool HI，反应再 次达到平衡 时。 

HI的物质的量浓度为 『)mol·l 。则 “和 b的大小 

关系说法正确的是( )． 

A．“>b B．“<b C．“一，' D．无法确定 

解析：先将 2 mol HI放入 1 I 容积固定的容器中， 

在一定的温度下达到化学平衡状态，此时 HI的物质的 

世浓度为 n tool·I ，如图 3(a)所示．在相同的温度下， 

将 3．5 mo]HI放人 L 75 I 容积同定容器中，在⋯ 定的 

温度下达到化学平衡状态，如图 3(h)所示．罔 3(b)和图 

3(a)两容器达到化学平衡状态时，是各物质的浓度对应 

相等的等效平衡．此时图3(b)容器巾 H1的物质的量浓 

度为“mol·l ．将已经达到化学平衡状态的图 3(h)容 

傅 人能走多远，不问双脚问意志；人能攀多高，不问双手问信念 
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应2HI(g)．----~I2(g)+H (g)，因为化学方程式前后计量 

数的和相等，加压时化学平衡不发生移动，达到化学平 

衡状态时图 3(c)容器中 HI的物质的量浓度仍然为 

口tool·I -。，故选 C． 

丽  而  而  

1 L容器 1．75 L容器 1 L容器 

(a) (b) (c) 

图 3 

侧 在恒温时，在 1 L固定容积的容器内放 

入 1 tool NO2，发生反应 2NO2(g)— N。O (g)，达 

到平 衡 时 ，保 持 温 度 不 变 ，再 向 容 器 内 通 入 

0．5 mol NO：(g)，重新达到平衡后，与第一次平衡 时 

相比，NO 的体积分数( )． 

八 不变 B增大 C减小 D．无法判断 

解析 ：先将 1 tool NO。放 入 1 L容 积固定 的容 

器中，在一定 的温度下达到化学平衡状态，此时 

NO 的体积分数假设 为 a ，如图 4(a)所示．在 

相同的温度 下 ，将 1．5 mol NO 放入 1．5 L容 积 

固定容器 中，在一定 的温度 下达 到化学平衡状 态 ， 

如图 4(b)所示．图 4(b)和 图 4(a)两 容 器达 到 化 

学平衡状态时，是各物质的浓度对应相等的等效 

平衡．此 时 图 4(b)容 器 中 NO 的体 积 分 数 也 为 

a ．将 已经达 到化学 平衡 状态 的 图 4(b)容 器 由 

1．5 L容积压缩为 1 I 容 积 ，如 图 4(c)所 示 ，则 反 

应 2NO (g)．--~N O (g)在加 压 时化学 平衡 向正 

反应方 向移动 ，达 到化学平 衡状 态 时 图 4(c)容 器 

中 NO 的体积分数小 于 a ，故选 C． 

丽  丽  

1 I 容器 2 L容器 1 L容器 

(a) (b) (c) 

图 4 

点评 ：图示分解 法所解 的题 ，一般是在 恒温、恒 

容条件下进行 的可逆反应 ，两个 以及两个 以上反应 

物的反应达到平衡 后 ，按第一 次投入各反应物 的量 

的比例再一次投入或减少各反应物的量(如 Nz(g)+ 

3H (g)． '2NH。(g)，等比例地增加或减少 Nz和 

H 的量)．对于唯一反应物的可逆反应 ，分次投入或 

减少反应物的量也适用 (如 2NH。(g)— N (g)+ 

3H (g)，改变 NH。的量)． 

解题过程一般分三个步骤，先建一个原容器，起 

始投料，达到平衡；接着再建一个改变容器体积，改 

变投料量的等压的等效平衡；最后对容器进行加压 

或减压处理，使其体积变为原来的体积．通过分析加 

可以达到解题 的目的． 

跟 踪练 习 

1．某温度下，在 固定容积的容器中，可逆反应 

A(g)+ 3B(g)—一 2C(g)达 到 平 衡，此 时 测 得 

(A)：n(B)： (C)一2：2：1．若保持温度不变，以 

(A)： (B)：n(C)一2：2：1的比例向该容器中再 

充入 A、B和 C，下列叙述正确的是( )． 

A．刚充入时反应速率 减少， 逆增大 

B．平衡不发生移动 

C．平衡 向逆反应方向移动 

D．物质 C的质量分数增大 

2．在一定条件下，向两个体积固定且相同的密 

闭容器中分别充入一定量的 PC1 (g)和 NO (g)，分 

别达 到平衡 (PC1 ：． "PC1。+C1 ，2NO ．---~N。O ， 

均为气态)后，PC1 和 NO。的转化率均为a ．保持 

温度、容积不变，向两个容器中分别再充人 1 tool 

PC1 和 1 tool N0 ，又达到平衡时 PCI 和 NO2的转 

化率分别为6 和 c ．下列关系中正确的是( )． 

A．6> n> C B．c> a> 6 

C．a> 6> C D．a— b—C 

3．在一真空恒容容器中盛有 1 tool PC1 ，加热到 

200℃时发生反应 PC1 (g)— PCls(g)+C1z(g)，反 

应达到平衡时，PC1。所占体积分数为 m ，若在同一 

容器 、同一温度下，最初投入的是2 tool PC1。，反应达 

平衡后 PC1。所占体积分数为 ，则 m与 的关系 

正确的是( )． 

A．m> B．m< C．m一 D．无法 比较 

4．一定温度下，将 4 mol PC13和 2 tool C12充人 

容积不变的密闭容器中，在一定条件下发生反应 

PC1。+C1 ’~ 'PC1 ，各物质均为气态．反应达到平衡 

后，PC1 为 0．8 too1．若 此 时再移 走 2 tool PC1。和 

1 tool C1。，相同温度下达 到平衡 ，PC1 的物质 的量 

为( )． 

A．0．8 tool B．0．4 tool 

C．0．4 tool< z< 0．8 tool D．< O．4 tool 

5．在一容积为 2 L的密闭容器 中加入 1 tool A 

和 3 tool B，保持温度为 20℃，在催化剂存在的条件 

下进行反应 A(g)+2B(g)— 3C(g)，达平衡后生成 

0．5 tool C，平衡混合气体 中 C的体积分数为 ∞； 

20℃时，若在同一容器中加入2 tool A和6 tool B，达 

平衡后，C的物质的量为 tool，此时平衡混合气 

中C的体积分数 (填“增大”、“减少”或“不变”)． 

参考答案：1．D 2．B 3．A 4．D 5．1 不变 

(责任编辑 谢启刚) 
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曾经的失败，已经成为历史，等待我们的是充满希望的未来 

万方数据


